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Con base en la siguiente informacion responda los ftems 1 V2

El mar mediterréaneo v el atlantico, albergan
bosques submarinos dé especies que,
-aungque - pueden  parecer vegetales,
pertenecen alreino animal. Este es el caso
- 'Ha las gorganias, también conocidas como
abanicos dé mar. Su forma arbolada puede
despistar a posibles consumidores, pero,
en realidad, son colonias de corales que se
desarrollan en un resistente esqueleto
formado por gorgonina, una proteina que -
.. ..| segregan para, crecer_con una estructura
— | que les permite disponer de una mayor area
para captar el planc;ton del que se
alimentan. Pacifigorgia rubinoffi es una de
las especies marinas descritas por la
investigadora Odalisca Breedy,
investigadora del Cimar (UCR). Estos
octocorales pertenecen al grupo de las
gorgonias, conocidas comunmente como
abanicos de mar. ,

Foto: cortesia Edgar Graham.

N

\ A partir.de la informacién suministrada anteriormente, se puede decir gue los abanicos
de mar tienen forma arbolada debido a que

A) les permite atraer animales del mar que se ocultan en ésta de depredadores,
definiéndola como una adaptagton etologtca

B’) pueden despistar a los depredadores esto es una adaptacion fisiolégica porque
corresponde a estructuras externas. - Y -

C) les pemite realizar Ja fotosintesis para su crecimiento, por lo tanto, es una
adaptacion fisiologica. ‘ :

D)  puedendespistar a los depredadores, lo cuales una adaptacién morfolégica porque
utiliza el mimetismo. - s 3
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2) \De acuerdo con la informacion anterior, las gorgonias o cominmente llamadas abanicos
de mar, segregan una proteina llamada gorgonina para crecer en su estructura, lo que
les permite disponer de una mayor area para captar el.plancton del que se alimentan.

A qué tipo de adaptacion corresponde la produccién y secrecion de dicha proteina?

-

A) Morfolégica : b
" B) Estructura[“' e
C) FlSlO]OQ]Ca

D) _ Etologica

- . ” 4 .

@ Considere el siguiente texto referente a adaptaciones de las tortugas verdes:

usan dos pantallas para comunicarse. con los machos, independientemente de si |
desean aparearse. Las tortugas marinas verdes también usan un sentido de
direccién de propagacion de las olas para ayudarlas a navegar bajo el agua. Los

canales magnéticos también se utilizan para ayudar a la orientacion de la tortuga en
| aguas profundas. En un estudio, los investigadores descubrieron que el oido interno
de las tortugas puede detectar la aceleracion y la direccion de 1a ola, lo que ayuda
a su sentido de orientacién.

; Cudl de las siguientes opcionés es correcta con respecto a las tortugas verdes?

.A) . Pueden u'ﬁ\zar up-sentido .de \d[recmon de propagamon de Ias olas para, poder :

/mantenerse sab/re eliag’aa y ahmeﬂﬁrse de plantasm/nnas h

B) Para su orientacién en su desplazamiento bajo el agua -utiliza un sentido de
propagacion de las olas y los canales magnéticos. —

C) Lesmvestig\ggo/res ﬂ@bneronque su-oido.interno les permlte encontragp,areja
para el apareamlento

D) Albuscar alimento utilizan pantallas visuales que les permite detectar plantas y otras
presas.

T lastortugas Verdes usan 1a Visioh para detectar plantas y otras presas. Las hembras |~
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Considere el siguiente texto relacionado con adaptaciones: =

Los cactus y suculentas son plantas conla capaCIdad de vivir durante cierto perlodo
sin agua y a altas temperaturas. En Costa Rica, crecen principalmente en el bosque
‘tropical seco (al noroeste del pais), aunque hay especies epnf itas que crecen en

bosques humedos » ; : :

De acterdo: al texto antenor ¢cual de las sxgunentes adaptacmnes perteneoen alos cactu’
LY plantas suculentas? ‘ 5 £

A) - Todas son especies epifitas (viven sobre otras plantas sin parasitarlas).

B8y Viven solo en el bosque tropical seco de Costa Rica y pueden vivir sin agua.

C) Para estas plantas la temperatura del medio no es relevante porque se adaptan a
cualquier ambiente. '

Dy Ambas plantas conseryan el agua en tallos ‘¢ en Hojas 'suculentas; por su parte el

cactus tiene espinas en lugar de hojas para minimizar la pérdida de agua

-"l‘,‘f pi

-~ .
‘ﬂ.\
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Con base én la siguiente informacion responda los items 5y 6:

: presenta ;

| durante la noche:” kel -

Los mamiferos son animales homeotermos, por lo que la temperatura corporal se
mantiene constante a pesar de las variaciones térmicas en el medio externo. De
esta forma, poblaciones como la de los esquimales presentan caracteristicas
morfologicas y fisiolégicas que les permite mantener su temperatura corporal
Vitando la pérdida de calor. Para esto, incrementan la produccion de
odos intermitentes de reduccién del callbre de los vasos sanguineos,

para caléfitar el aire que entra. Ademdag, su tamano corporal es muy compacto y su
metabolisino basal es mayor que en ofras poblaciones del globo, con el fin de
aumentar la energfa metabolica. Una dieta rica en grasa también es importante en
estas poblaciones.

Los aborigenes australianos, los cuales viven en un ambxente en donde Ia
temperatura desciende mucho por la noche, presentan un estado de reposo
mientras duermen presentando una reduccnon del cahbre de los vasos sangumeos

-

De acuerdo a la informacion anterior, es correcto afirmar que

A)

B)

D)

nariz estrécha, pequefia y alargada, con mayor cantidad de mucosa |

- congelaria. +

los esquimales y los‘aborigenes australianos presentan caracteristicas morfolégicas ;
y fi sioiégicas que les permite mantener su temperatura corporal constante, evitando
la pérdida de ca!or '

todas las adaptaClones de los esquimales y las aborigenes australianos son para
bajar la temperatura corporal y mvelarla con la temperatura externa con el fin de

_ahorrar energia. )

la adaptacion del ser humano a zonas en extremo frias serfa suficiente con una
dieta rica en grasas saturadas.

el ser humano no puede habitar regiones con climas demasiado frios, porque se
- ,
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‘ De acuerdo a la lnformac;on sobre adaptacnones biolégicas en los seres humanos:

Factores externos como la témperatura del medio ambiente, en sus dos
extremos, es un elemento condicionante en la forma de vida de los seres
humanos. . - . il

-Los~factores ambxentales D "-_;tlenen mucha influencia en la forma de
_ .desarrollarse Y. v;vxr de los seres umanos.

§ »Las adaptacxones de los séres umanos siempre responden a las condlc:ones

ambientales que se les presenta

Los seres humanos al igual que todos los demés organismos logran adaptarse
a cualquier cambio climatico. "

. De las.afimaciones anteriores, ¢cuales.son correctas?.... ... ...

A)
. B)
)
D)

lyIvV ®
Iyl o -
1Rl

My v

- '. - ¢ . - ~ 7 i .
7) | Elsiguiente texto se refiere a un nivel de organizacion de los seres vivos:

-

——

‘Eduardo- Carrillo, -investigador-de la: Universidad-Nacional;-expres6:.“Tenemos. al. |

menos 18 afios de estar haciendo investigaciones de la abundancia del jaguar en
la zona de Guanacaste y los datos que vemos ahora son muy buenos. Vemos mas

| jaguares y también mas de sus presas: chanchos de monte”

Y
oLy

¢A cuél nivel de organizacion de los seres vivos se refiere el texto anterior?

A).

B)
C)
D)

Comunidag' - .
Poblacion -

Biosfera

Especie
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El siguiente texto se refiere a un nivel de organizacién de los seres vivos:

El oso perezoso Choloepus Hoffmanni, posee dos dedos, es de color crema, con
hocico parecido al de un cerdo y dos garras en lugar de manos.”

JA cudl nivel de organizacion de los seres vivos se refiere el texto anterior?

A)  Comunidad
B) Poblagion

- ) " Biosféra

D} Especie

Considere el siguiente gréfico relacionado con la diversidad de especies en Costa Rica: ...

Especies nuevas y nuevos registros al 2012 para Costa Rica, para un total de
-90 920 especies. SR
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De acuerdo a la informacién del gréfico anterior, en Costd Rica las especies que se
encuentran en mayor cantidad y en menor cantidad, son respectivamente,

A), losinsectos y nematodos.

B) las plantas y mamiferos.

C) los insectos y'reptiles.
D) !as plantas y aves. -~
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10) \ Lea la siguiente informacion es con respecto a la diversidad de especies marinas en
Costa Rica:

Al 2008 (Whertmgw_y_c\odrtes 2008) reportan para el pa;é\g@w@
que-representa-£l 3 5%.de las especies marinas reportadas al nivel global, de Tas

cuales 96 son endémicas (en su mayoria.para la Isla del Coco). La costa Pacifica
contieng Ta mayop cantidad de esm&nﬁl&&@ﬁmne el:Caribe posee |
‘aproximiadamente 2.321, sin‘embargo, la dlve\:SIdad Es.muy supgrier en el Caribe |
~|'pueste. que mientras en el Pacifico hay cuatro e espeoles dlferentes por kllome’tro
i} _.;,cuadrado de costa, en el Caribe esa c:lfra es de nueve eSpecxes por cada kllometro »

Aardrad~
cuaaradacs.

A partir de la informacién anterior, es correcto decir que

.

A) hay mas cantidad de especies marinas en el océano pac:fco que en el canbe pero'
. la densidad de-especies.de.este. Ultimo.es.mayor... N 2y s b § R

B) haymas cantidad de esaemes marinas en el canbe que en e] océano pacnﬁco pero
la diversidad biologica de este Ultimo es mayor..

C) la densidad de especies en el océano pacifico es supenor que la denSIdad de
especies del caribe. :

D) la cantidad y diversidad de especies en el caribe es superior a la cantidad y
diversidad de especies del océano pacifico.

*

..
—tt‘

X0
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(1-1) hnalice el siguiente grafico en relacion a especies amenazadas en Costa Rica:

-

Gréfico 11
Especxes amenazadas para Costa Rica entre 2010 y2012 segun IUCN 2012.
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e 'A=2010 B=2011 C=2012

“ = ) XIX informe Estado de la Nacidn, Noviemb're 2013

—-"Se;d,e tener en cuenta que muchas especies aun no han sido evaiuadas para la
Lista R Ja de la UICN por lo debe interpretarse como el nimero de especies
conocidas que han sido evaluadas hasta la fecha.

. Fuente:.elaboracion.propia con datos de UICN ;2013 Estado de la Nagcion.
Noviembre 2013

A partir de la informacion que suministra el grafico, los grupos que han experimentado
mayor variedad en la cantrdad dewmenazadas entre los afios 2010 al 2012 son
los 31QUIentes

A) Avesypeces . -
B) Anfibiosy aves

C) Pecesy anfibios

D) Plantasy peces
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12) |Considere el siguiente texto relacionado con un concepto ecolégjco:

La mariposa morfo azul (morpho dld]US) tiene una dieta muy diversa: en su etapa

larval se alimenta de hojas de difergntes plantas, en etapas adultas se alimenta de
la Woles,ﬂmdos de animales, frutas podridas, hongos etc.

o SR w

De acuerdo cbhrel texto. an"""nor cuancfo la especre}momho /_/_u_s,pasa dei estado Iarva]
/su estado. a_Lglie C,cambla‘su habitat o camb;a su mcho7 3 :

A) Cambia’ tanto su habltat como su nicho, porque en la etapa larval esta ubloada en
diferentes plantas de donde se alimenta y en su etapa adulta, cambia a dlferente__s
lugares, asi mismo, su dieta se vuelve mas diversa.

B) No cambia nT\@lA{cho ni su habitat, porque la mariposa morfo siempre tiene la

...Imisma dieta.y reélde en.unmismo.lugar,. ... .. . o

C) Cambia srrmcho porgue en etapa adulta puede volar y buscar nuevos sitios para
posarse. A

'D) ‘Cambia su habitat, porque €n etapa adulta su dleta es mas diversa.

13) \Considere el siguiente texto relacionado con factores fisico y | cllmatlcos que afectan :
- directamente el entorno biolégico: | . e

- | Si usted tuviera como proyecto de vida el desarrollar una plantacién de pifia, tendria
~ 7777 que considerar’ vanos factores. "Uno es conocer el ciclo-de vida deesa plantay suv

B ME VUG e e Pel e )
‘potencial produ . otro es conocer las caracteristicas geneticas, pero sobre todo
Algb e nlibas 4
debe considerar las condICIones amblentales en que se desarrollara dloha planta.
’\f -

Para este proyecto agricola g,qrj:é factores _ambientales condicionantes de tipo 1.
energético y 2.de sustrato tendria que tomar en cuenta?

A) 1. Cantidad de lluvias al afio, 2. 'disponibilidad de nutrientes del suelo
B) 1.Fuentey cantidad de luz disponible, 2. Nutrientes y pH del suelo”
C) 1. Cantidad de nutrientes, 2. cantidad de aguay luz - :

D) "1, Disponibilidad de agua, 2. nutrientes y luz
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Con base enla sigdiénte fnformacién responda los items 15__\/ 15:

———

Si el nicho potencial o fundamental-es el conjunto de condiciones en las que una
poblacién puede vivir méas alld de su zona de confort, y el nicho efettivo o real es el
conjunto de condiciones en las que un organismo puede vivir n su zona de confort
y-en presencia de otros organismos, considere el siguiente gjemplo: '

.La rata dé campo (RattUs rattus) tiené-una gran amplitud de nicho, pugi_e_nd_ol“v@@l L
-un ampligtrango de factores ambientales. ‘Ocupa habitats muy diversos: zonas de
~ |.matorral, plantaciones frutales, huertas, bosques caducifolios no muy frios y en |
-~ | general cualguier habitat con cobertura vegetal suficiente. También puede vivir en
nucleos  urbanos, normalmente de pequeno tamano y zonas periurbanas con
alimentos y vegetacion suficientes. En el campo suele comer frutos y granos sin
desestimar @ los insectos y otros invertebrados. Construye nidos aéréos, a cierta |.
altura sobre el suelo, entre ramas y hojarascas. También excava madrigueras
-| subterraneas en la base de los arboles, utilizando sus raices como soporte. Por otro
_ Ead.o.,z_la..ratai..de alcantarilla- Rattus norvegicus); tiene un nicho mas delimitado, |
especializada a VIVIF en up ambiente méas himedo Yy con menor luz, por lo que
desplazoé a la rata de campo de las alcantarillas. '

. 14) \ De acuerdo con la informacién anterior se puede afirmar que el

A)  nicho fundamental de la rata de campo es mas extenso que el de la rata de las-
alcantaﬁllas, pero el nicho real de estas dltimas es mas concreto que el de las
primeras. # . ‘ 4 '

B)  nicho real de Ia rata de campo es més concreto que el de la rata de las alcantarillas,
yaquels primeraocupzrfugares con mayor humsdad y pocallz.

€)' “nichs-fundamiental’y el niche-fealpara-las Tatas de fas alcantarilias s 6l mismo. . -

D) " nicho fundamental y el nicho real para las ratas de campo‘ es muy similar.

P

@ De acuerdo con la informacién anteridr suministrada de la rata de campo (Rattus rattus),

' un ejemplo de habitat y nicho podria ser el siguiente, 4

k A) el habitat son las madrigueras subterraneas en la base de los arboles o-nidos aéreos
a cierta altura del suelo y el nicho son las plantaciones frutales y huertas ya que
gusta de frutos vy semiilas. ' K )

B) el habitat son todas las areas de suministro de alimento de cualquier tipo porque es
omnivoray su nicho son zonas boscosas. . - _

C)-S su nicho son las madrigueras vy los nidos aéreos Y su hébitat todas aquellas areas

" consuministtyvegetal. . 5

D) su héabitat y su nicha..son el mismo, ya que donde vive ahi mismo encuentra su

“«

alimento. o
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Con base en la siguiente informaci6n responda los items 16 y 17:

. producido fragmentacién de. habitat en las zonas boscosas de Costa Rica son las

En Costa Rica, la superficie cubierta por ecosistemas boscosos ha decrecido de
forma acelerada durante los tltimos afios como resultado de la expansion de la
-frontera agricola y por a nda
42 % deTl territorio nacional estaba cubierto de bosques, mientras que para 1987
esta superficie se: redvgjp} al25 % (}/,_argés_ 1993). Estas areas de bosques se han
| transformade'en amplias extensiones de cultiv
‘una's acion mentacion de estos.
- [§modificado las cendici
"1 alterando el régirfien hidrelégice, el ciclo de los elementos minerales, el microclima
y las_propiedades de los suelos. La fragmentacion de los_habitats _en_espacios
eparados conduce a la reduccion de las poblaciones ecolégicas, lo que implica una
reduccion_en el crecimiento_de las poblaciones o el desplazamiento “de Ta
biodiversidad (Farina: 2000). - k ' e
Dr. Carlos Morera et al, Universidad de Sao Paulo, Brasil. Fragmentacion del Paisaje
"1 én Parqué Nacional Piedras Blaricas; Costa Rica. (R » e = o e

S

. Por ejemplo, para 1977 el

os permanentes y pastos, provocanda
Xl s.ecosistemas] Este proceso anterior ha
ones;ambientales y el funcionamiento de los ecosistemas,

. —_—

A partir de la informacién anterior, se puede afirmar que algunas de las causas que han

BB A ekt

. siguientes:

I7

A)

B)

C)
D)

Destruccidn del bosque porla expansion de la frontera e implementacion de zonas
agricolas y de pastoreo, donde es necesaria la tala de arboles para cubrir su
demanda. ¢ ‘ ’ _

Malas précticas agricolas y ganaderas donde los empresarios no han hecho un
-estudio de impactg) ambiental. ——

" Migracién de 1as poblaciones silvestres por escasez de alimente-en sus hébitats.

Competencia entre las especies de diferentes poblacienes ecologicas.

.

r w —_
s
-+

En la informacién antefior, relacionada con la fragmentacién de habitat, es correcto decir
gue unac ia_de la misma es ;

A)

C)

D)

L

la reduccion de las areas para desarrollo urbano, desarrollo agricola y vida silvestre:
el aumento de la poblacibn humana en las areas fragmentadas y con elio el
desplazamiento de la vida silvestre. -

el aumento de las poblaciones silvestres por el acceso a las-plantaciones agricolas
y con ello la competencia, la migracion y el desplazamiento de la biodiversidad. . -
la red»uo"ci’én de las especies de flora y fauna nativas, las cuales se extinguen o
migran a otras zonas buscando alimento, habitat y protecciop. ’

3
Y
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Con base en la siguiente informacion responda las preguntas 18 y 19:

En un 4rea de 60 km? de habitat para el venado cola blanca, se estima que hay
| 2 venados por kilémetro cuadrado, donde su abundancia seria de 120 venados

8) \De acuerdo con el texto antencn' ¢a qué concepto se refiere la Cantldad de 2 venados

por kilémetro cuadrado?

A) Est_ryqtura-pob!acion‘al deedad : 13 o :

'BY “Densidad de la poblacion -

(o

C) Riqueza de la poblacién
D) indiée de natalidad _ ' | '

| Pe acuerdo-con-la-informacion de la pregunta anterior; za qué concepto se ref‘ lere fa= -

cantidad de 120 venados? .

A)  Estructura poblacional de edad -

B) Densidad de la poblacion

C) Indice de natalidad |
D = Abundancia o ' -

Lea la siguiente descripcion referente a poblaciones biolégicasﬁ

Las hacterias se reproducen por fision blggp_’g proceso que puede realizarse cada
veinte minutos; en cambio, un oso tiene crias cada fres 0 cuatro afios. Al comparar
[os potenciales bidticos de ambos, ~el 0so polar tiene un potencial mucho menor.

De acuerdo con la descripcion anterior de las bacterias, podemos afirmar que el factor
que afecta el potencial blOthOdel 0so con respeffo a las bactenas es

Q

A) el tamano de la especie.

B) la frecuencia de reproduccion. )

C) los descendientes totales que no nacen.
Dj la edad ala que empieza la reproduccion.

"a;%
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21) Gonsidere la siguiente representacion gréfica referente a poblaciones biologicas:

Proliferacién del pez ledri'en el Gran Caribe en diez afios
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De acuerdo con la representaciéon de la gréfica anterior, sobre la dinamica de las
poblaciones del pez le6n, ¢a qué patron de crecimiento corresponde?

A)
B)
Q)
D)

Lineal
Logistica

Decreciente

Exponencial

.5 8
- 't‘-
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'\ 22)/ Analice la siguiente representacién grafica, referente a la dinamica de poblaciones
biolégicas: - -

Mod{elo depredador/presa de Lotka-Volterra

NUmero de Alces
$0q0T op o;leumN il

Alces mm.
l.obos

1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000
Anho |
: ¢ . ;
Al aumento del nimero de alces (1), le sigue un aumento de la poblacién de

lobos (2). Alaumentar la poblacién de lobos (3) desciende el namero de alces
(4). El descenso de la poblacién de alces (5) lleva a la disminucién de lobos (6).

-~De-acuerdo-con-la-informacién dela representacisn en la grafica anterior, sobre la
~dinamica de las poblaciones, ;a qué factor de crecimiento de una poblacién
corresponde? = :

A)  Potencial bidtico

B) Resistencia ambiental

C) Capacidad de carga ambiental
D) Ciclo de escases y abundancia
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23)) Lea la siguiente definicion referente a un concepto genético:  *

Conjunto de los cromosomas de una 'célula, de un individuo o de una especie,
| después del proceso en que se unen por pares de cromosomas idénticos y se
clasifican segln determinados criterios.

4

De acuerdo conilaidefinicion anterior; za-qué concepto hiace referencia? -

bt

AY + Cariotipo -}

LA

T b TR Lol N,
8) (enoma numano

C) Herencia biolégica -
D) Variabilidad genética’

Considere T4 siguiente definicion referente a variabilidad genética:

-

Es una de varias maneras en que un rasgo, trastorno o enfermedad se puede
transmitir de padres a hijos. Un trastorno de este tipo significa que deben estar
presentes dos copias recesivas de un gen anormal en gromosomas_autosémicos
| para que se desarrolle la enfermedad o el rasgo. s

3 % e v 2 : ,
De acuerdo con la definicion anterior, el concepto al que se hace referencia se denomina
N AT Tenmm esEETY Temw W (s SR ey, e

A). herencia.auiqgémica.dqyp_inante. o

e ~B)- .he.re.noia..g_uto§émjca recesiva. eoe.- . ... E .. NS TUUSI SO
C) alelo sexual.
D) d»or_ninahte.

TS
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7ZB) Lea la siguiente informacién referente a acidos nucleicos:

La complementariedad de las bases mtroggnadas en la.molécula de los acidos
nucleicos.es la capacidad que poseen las bases mtrogenadas de combmarse con
| su comptemento es decir, las purinas se combinan con las pmmldmas

© .

De acuerdo con la informacion anterior, la forma correcta de enlazar las bases
mtrogenadas colo cande gnme ro las punnas es ...

A ademna oon timina y guanma con citosina. o
'B) adenina con citosina y timina con guanina.
C) uracilo con timina y citosina con guanina.
:D) timina con dracilo y guanina con citosina.

» Citogenetista adelantada a su tiempo.

* En la década de los 50, trabajando con maiz, identificé la
importancia del telobmero, y descubrnd los transposones o

elementos genéticos moviles (genes saltarines) y su

g /| implicacion en los mecanismos de regulacion génica.

£ | « Premio Nobelde Medicima-yfisiologia en 1983.Es la Unica
mujer que lo ha conseguido en sohtano en esta moda]ldad

Gmatn i tam o e e ——

De acuerdo con la informacién anterior, el nombre de la cientificaes
A) Nettie Stevens. !
B) Rosalind Franklin. 3
C) - Barbara McClintock. - .
'D) Elizabeth Blackburn.

<
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27) ) Lea la siguiente informacién referente a mutaciones:

‘| En biologia, un mutédgeno es un a;g_gnt\e_ﬁgi\ogl quimice_o biclégico que altera o |
a info 16 ctica_(usualmente” ADN) de un organismo y ello

incrementa la frecuencia de aciones-por-encimadel nivel natural.™ ™

|:fexto hace referencia al concepto denominado

"7 B) . definicién. ..
C) importancia.
D) consecuencia.-
28) Anahce 'lé"éigui-énte informacion referente a mutaciones: —
3 3 5!
ADN original _
T 1T 1 T 7 1T 7 T T 7T T 71T 7T 1
ATCGAACCGTTGCALC
TAGCTTGG‘(;‘:—E}AACGTG
oot Al e b T N ¥ b R A ]
= ¢ . o
5’ 3}
T T T T T T T T Tt
ATCGAACCEHBGTTGCALC -
TAGCT T GA AACGT 6
. P il L VP i R N TR O T
ADN mutado
5 ’ g
_ Mutacién provocada por un agente fisico, quimico o biolégico

De acuerdo con la informacion anterior, ;a qué tipo de mutacion se hace referencia?

" B)
C)
D)

Génica )
Gendmica !
Cariotipica , K R
Cromosomica 2
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nalice la siguiente informacion referente a mutaciones:

29)

St
it

§
4 15
l
0

&
—-‘"" M,
-

{
3

X
19T

é
3

B

L
22"

¥

9

“ 15 H

5

—<—Cﬂ-a

._Lm.d- o

N-::::tc

De acuerdo con la informacién anterior sobre cariotipos humanos, la imagen hace
referencia a

A)
B)
C)
D)

una mujer sana.
un hombre sano.
una mujer con trisomia 21.
un hombre con trisomia 21.

»L“ E ‘_
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La biolixiviacion es Ja extra¢cién de metales desde
minerales a través del uso de organismos vivos,
generalmente microorg janismos. .Esto es mas |’
rentable e_GO‘n’émiCaQO\e'y con:menor impacto en |
el medio ambiente que Ia tradicioral lixiviacion que |-
utiliza compuestos quimicos, alta; temperatura y/o-
alta presién para la extraccion de metales.

De acuerdo con Ia informacién
ambiente, se hace referencia al aspecto denominads

anterior sobre mantenimiento y recuperacion del

R

A)__definicion solamente, e ot g e
-B) causay consecuencia. . .
C)  importancia solamente.

D) - definicién e importancia. '

31) /)¢ Cuél es el nombre del cientifico(a) que con su estudio sobre genética revoluciond Ia

Nettie Stevens -
' GHEGERE Makdar " - o v

Reginald Punnett

Thomas H. Morgan

"‘?K"J_
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32) ) La siguiente informacion se refiere aherencia mendeliana:

C - arveja rugésé“
- __+Enun gruce plantas de arvejas‘idonde la COﬂd!CIOﬂ Ilsa es: dommante se cruza una
o planta de arvejav isa heterocigota con otra rugosa en condicién homocigota.

3

De acuerdo con” la informacidn anterior sobre cruces’ monohibridos de herencia
mendeliana, ¢cual es el genotipo para los padres?

Al LLELL B it 2 i S e
g -

C) LLxl -
2Dy LxI

33) ).eala siguiente informacién referente a herencia mendeliana:
?

En el ser humano, la flexion del dedo pulgar estd determinada por un alelo
dominante para el pulgar curvo (C) y un alelo recesivo para el pulgar recto (c).

D LT Tl
/,. e

Fosd

& FL

L.\, 17 '

1 [

-Pulgar curvo Pulgar recto
' -..CeC : e

De acuerdo con la informacién anterior sobre cruces monohlbndos écual es el genotipo
de la pnmera generac;on Fy al realizar este cruce?

A) 100% Cc
" . B) 75% Cc, 25% cc
"~ C) 50% CC, 50% cc
D) 50% Cc, 50% cc -
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\

roja RR; gcual es el fenotipo para fa F1? -

s . . ij’&%‘ﬁ
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34) lea la siguiente informacion referente a herencia intermedia o daminancia incompleta:

Para representar la flor maravilla, se usan las letras mayusculas RR para flores color
rojo y BB para flores color blanco, la manifestacién simultanea de ambos alelos para
el color de la flor tanto roja como blanca produce el nuevo fenotipo rosado RB, lo |
cual confirma la dominancia incompleta: :

. R T

A paitir deta; informasiénsanterior; sitse cruzan, una flor m Villa rosada RB 'y una
B) 100% flores rosadas | -
C)  50% flores rosadas, 50% flores rojas | o

—

D) 50% flores rosadas, 50% flores blancas

N
—me ‘;‘ : l

I siguiente esquema se refiere a la herencia relacionada con alelos muiltiples:

Padres | AB - @

Antonio Luisa

F1 A- O | : | B

Mario.  Dunia = Jorge . .. .. Cardos...| . . .. .. .. ...

De acuerdo con la informacién anterior sobre alelos mdltiples, scual seria un fenotipo
esperado para el tipo_de sangre de Duniay Jorge?

P
R

" A) ABYyO = _ .
B) AyO ' ) . .

C) Byo o

D) AyB .
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-

A). .100%
B).  50% i
G B ‘.

bserve la siguiente imagen y lea la informacién relacionada con una prueba que
evidencfa el proceso evolutivo:

Eusthenopteron
; Las ranas, aves, conejos y lagartos

diferentes que reflejan sus distintas
formas de vida; pero esas
extremidades anteriores diferentes
comparten el mismo conjunto de
huesos: el humero, el cibito y el
radio, que son los mismos huesos
que se observan en los fosiles del
animal de transicion extinto pez
Eusthenopteron, lo cual demuestra
su ascendencia comun.

“tienenextréemidades  anteriores’|

Segun la imagen e informacidn anterior, ¢a cual evidencia evolutiva se hace referencia?
A)  Anatémica =

B) Bioquimica "4
C) Embrioldgica
D) Paleontologica

AT
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38) Considere la siguiente mformacron relacionada con una prueba que evidencia el proceso
evolutivo:

Los restos de dinosaurios que se han encontrado muestran que las aves
descienden de estos grandes animales. Se han encontrado fésiles que prueban la
existencia de plumas gen dichos | reptiles, ademas de compartir ciertas
caractenshcas en comun en s ""estruc’tura osea. -

La ihfermacién anferi‘

A)  paleontolégica. " -+

B) embriglégica. _ : ) .
C) bioquimica. ' |
D) anatémica.

e

39) | Considere la siguiente informacién de un proceso evolutivo:

La lapa roja es un ave que se alimenta del almendro; sin embargo, la disminucién

por su deforestacién; ha quitado fuente de alimento a la lapa. Al no poderse

alimentar, dicha poblacion también se ha reducido, por lo que al haber muy pocos
J]_d_IVIdUOS dis oml:ﬂes ara_reproducirse] solo t unos pocosfgenes pasaran . aég

_éu_gnte generacnon reduc endo Ia \ vaniabilidad ge enetlca

¢,Cual es el nombre del pl_fc_)c_e_so evolutivo presente en la informacién anterior?

'A) " "Mutacién, porque un pequefio-grupo de‘lapas rojas se qu_edé' conpocos-genes. -
B) Migracién, porque las lapas rojas tendran que buscar nuevos lugares por la
deforestacion del almendro. ~ |
C) Deriva genética, porque la poblacmn de la lapa roja al ser muy poca reduce la
~ variabilidad genetlca a la mgu:ente generacion. _
D) . Seleccion natural porque la poblacién de Iapa roja pasara muchos genes a la
“siguiente generacnon aumentando la variabilidad genetlca
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ﬂO) nalice el siguiente caso referido a un agente de la microevolucién:

En una poblamon de conejos cafes y blancos, el color del pelaje &sta determinado
por el alelo dominante café (B) y el alelo recesivolanco (b),)de un mismo gen. Si
un depredador, como un halcén, puede ver con mayor fécilidad a los conejos
blancos en un pastizal, que, a los cafés, estos Gltimos tendrén mayores
_probabmdades de sobrevwlr a la ﬁepredacron Debido a que sobreviviran més |
.conejos cafés que blances para .- reproducirse y. la siguiente- ggneracién |
probablemente tendré_ una mayor frecuéncia de los alelos B. ' ‘

" R R M S CE R, Rt . o N \

De acuerdo con el caso anterior, ¢cuél agente de la microevolucion actua en los conejos
cafés?

A) Mutacién, dado que, los conejos cafés presentan el alelo dominante.

B) Migracién gériica, ya que, se pasan los alelos a la siguiente generacién.

C) Desplazamlento genetico al azar, ya que, se presenta en poblaciones pequenas

D) Seleccion natural, porgue la poblacién de conejos café no solo tlene mayor de
evolumonar sino-de-adaptarse - mejor a su medio amblente

m nalice Ia S|gu1ente lnformamon referente a aspectos generales de algunos eventos
\ evolutivos: .

Una planta formé un buen dla\\de su vida una perfecta estructura floral donde un
insecto podria entrary asegurar la pohruzacxon y ewo buen "dia sufrié otro
cam5’c3 que le permitié poder r recolectar el néctar de la planta. 0 guizas fueron
mdo cambios mutuos que al fnal | permitieron la pdlinizacién.”

A cudl evento evolutivo hace referencia la informacién anterior?

+ A)  Extincion
B) Migracion’ - <
C) Radiacion « a ) ;
D) Coevolucidn: -
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7 Ancestro. .. .......... Cabezay piea de diferenfes .

espegies de pinzones

-] pice. Estas adaptaciones, hd

en este_caso la forma de su cabeza y pico para

Estas aves de la Isla de Galapagos y su
atributo mas' caracteristico, lo constituye la
forma en que se-ha diferenciade.su-cabeza y | Ny
yermitido: quesf;
tilidad de'su |

dxchas aves logren transformarig
pico para conseguu' comida. * :
Lo que ocurri6 con estas:av . fue una‘j

diversificacién repentina de - un: .grupoe de
organismos . que - compartian® un . antecesor
comun. Suele estar asociada con el éxito de un
grupo que posee una nueva "caracteristica
clave" que abre una nueva frontera biologica,

poder alimentase de otros recursos.

Segun la informacién anterior, ¢cual evento evolutlvo hace referencxa al surglm iento de

una espe01e’7 e

A)’

B)

- )

D)

7

partir de un dntepasado comun.

de su propia especie.

—a s

P
Radiacién adaptativa, ya que, se da el surgimiento de nuevas especxes de aves a

" Deriva genética, ya que, las aves tendrlan mejor probabilidad de sobrevivir que otras

Migracién, dado que, solo unas pocas aves se desplazaron dentro de la isla y asi

" se diversificaron.

Coevolucién, ya que, todas las aves evolucionan en conjunto.

s
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nalice la siguiente informacién referente a aspectos fundamentales de las teorias del
i de las especies:

La teoria se basa en los siguientes principios:

« Los caracteres adduiridos no se heredan.

-+ Actiia sobre los: individuos. de. una pob!aonon hac;endo que la poblacxon
- evojucione adaptandose alas condiciones ambientales.

P ,- l'as variaciones genéticas que existen entré individuos se deben alas
' mutaciones y-a la combinacién aleatoria de genes en la reproduccién sexual.
» La evolucion de una poblacién es un proceso gradual, en el que se van

aeumulando las pequefias variaciones que se producen en el ADN de los
individuos de una poblacion.

La teorla del ongen de las espemes quese basa en !os principios antenores sedenomina

A) usoydesuso de los organoss
B) seleccidon natural.

C) mutaciohismo.
‘D) sintética.

£

44) Analice la siguiente informacion referente a las teorias dél origen de la vida:

_Hasta hace aproximadamente 100 afios atrés, se-daba generalmente por hecho, | . ..
que la vida podia generarse a pamr de materia no viviente. Se creia que los
gusanos surgian a partlr de agua, la fruta y carne en descomposicion.

Van Helmont, un cientifico de la época, daba recetas para producir ratones
espontaneamente. Este, autor, recomendaba a todo aquel que deseara producir
ratones, emplear uerunado de granos de trigo,. envueltos en una camisa sucia y

&Eﬁﬁ"ésto en él interior de un_ recipiente oscuro. En aquella época, las personas

también pensaban que las moscas se ongmaban a partir de” carne en
descomposicién.

¢ A cudl teoria del origen de la vida se refiere la informacién anterior?

A)  Quimiosintética, ya que, la vida formaba una “siembra césmica”.
" B) Generagic’m‘ espontanea, ya que, la vida se origina de materia inerte.
C) Biosintéticay ya que, la vida se habria formado € la cabe'za' de 1os cometas.

D) Pansperrma ya que, la vida Hegd procedente del universo en una-especie de
snembra posmlca
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jonSIdere la siguiente mformac:lon sobre una relacnon intragspecifica:

Un ejemplo de esta relacion es una colmena, una sociedad de agbejas que esta
formada por la reina, zanganos y obreras; hay division del trabajo.

vk
Ohbf.)‘\“ A

DGE

La relacnon de estos grupos de mdxwduos se produce para obtener determmados .
: benef icios: como;: 3 : :

- e La feproducmon por p_roxtmldad de Ios sexos en el grupo. .
- 71 '« Mayorfacilidad pard la caza y la obtencion de alimento.

' « Protecciéon frente a los depredadores de la especie.

« Elcuidado y proteccién de las crias.

> 3

De acuerdo con la informacién anterior, ¢qué tipo de relacion)intraespecifica presentan
las abeja&

— A) Orgamzacién social -
B) Organizaéién familiar
C) Organizacion de pareja
D) Organizacién de cardumen

-, e“
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Con base a la siguiente informacién responda la pregunta 46 y47:

s

Las moscas carrofieras, son moscas brillantes que se\allmentan de- oadaveres\

L e L sl )|

tienen un color azul o verde metalico y son mas gordas que las que_vemos

habifialmente en casa Esas moscas pueden llegar en minutos hasta los cadaveres
=

.y ponen st sus_buamos em elios ‘generalmente en los orificios y cavidades porque Si

[ los por ‘ponen-en la: superficie se pueden secar. De.esos. huevos nacen larvas, que,
- [Fparecen gusanos; |

w;(;omer -ef cadaver, estas larvas son muy aprgggdas por c1ertos msectos algunos

E P il g

se ahmentan exc!uswamente de e]las Asi que, cuando las larvas han nacido va |

5 ,—»——-—-—-..__‘__, =

andan por ahi; en pocos dias se puede ooservar porz ejemplo escarabajos
-,—-4——‘——"‘ - -

\c:omlendo larvas de mosca.

\___,__.__w;:r__....,_.—.———-ﬂ'—"' ST —— e

46) De acuerdo a la informacién anterior, ¢cual es la relacion mierespecxﬁc&pf_e_sente entre

las larvas y Jos escarabalos?

A) Comensahsmo
‘B)  Depredacion
C) Mutualismo

D) Parasitismo

a4 wesa e m ataa st vianean @

?

[47) |De acuerdo a la informacion anterior se puede deducir-que la relacion de las larvas con
el cadaver es de de tipo

A) parasitismo, ya que, las moscas introducen sus huevos en el cadaver.

B) comensalismo, ya que, las larvas de las moscas se alimentan del cadaver

C) amensalismo, ya que, el cadaver se ve perjudlcado y la mosca no sufre afectacion.

D) mutualismo, ya que, las moscas utilizan al cadaver para depositar sus. huevos y
asegurarse la reproduccién de sus larvas.

L} o
’
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Las bacterias que viven en las raices de las plantas leguminosas ayudan a estas a | .
abastecerlas de nitrégeno para que las plantas produzcan compuestos |

nitrogenados como clorofilas, proteinas y acidos nucleicos, y las leguminosas
" suministran a las bacterias aztcares y otras moléculas organicas ricas en energfa.

STracion: anterio ¢utlllzando la simbologia +(favorable)
iferente),  ¢e6mo-. se. considera la interaccion entre’ las
rias, respectlvamente7

legummosas y lés ba

A +y-— .
B) +y0 _

C) +y+

D) -y-

‘49) Compare la siguiente informacion relacionada con interacciones entre seres vivos:

I _ 1l
Son relacionés que se establecen | Es una relacion que se establece
entre los individuos de una misma | entre la anémona que protege al pez
especie en un ecosistema, como las | de otros animales y el pez que atrae

abejas entre ellas. a pequenos animales de los que se
alimenta la-anémona.

'Los ejemplos de la informacion anterior se refieren a las interacciones denominadas

/i) I intraespecifica y Il intraespecifica.
B) linterespecifica y Il intraespecifica.
C) lintraespégifica y Hinterespecifica.
D) [ interespecfﬁc_a y il Interespechiﬁca. '

1

e
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50) konsidere la siguiente informacién relacionada con una enfermedad transmitida por un =

mosquito:

"1 tendra consecuencias sobre la carga de la enfermedad.

- En altitudes inferiores donde. la- malaria ya es un problema, un aumento de las

La malaria (o paludismo), es causada por parasitos de la familia Plasmodium Y.
transmitida por los mosquitos Anopheles hembra. e

temperaﬁ;)fas alterara. el eiclo de crecimiento del:parasito en el mosquitos lo que le | *
permitira desarrollarse mas rapidamente, aumeéntara la transmision Yy, por lo tanto,

De acuerto con la informacion anterior, ¢ cugl es u-nwggjdﬂid,%!ﬁiﬁigégiéﬁmoﬁ.par.te.ﬁ,e;.
los paises para controlar la propagacion del mosquito debido a los cambios climéticos?

Establecer politicas dirigidas a reducir la emisién de

A) gases invernadero los cuale,s.
...L\..,i_-.eieVan--~'la'--tem_pg@gﬁy;_;prdvooa_n “un”avance “del crecimiento del mosquito
- Anb'ph'él_eJ;— o v L B e e e T

B) Lograr el acceso para todas. las pefsonas a la prevencion, el diagnéstico y el

tratamiento de la malaria.

C) Prohibir realizar viajes a lugares montafiosos densamente poblados.

D) Prohibir la entrada a personas infectadas por la malaria.

4 -~

Considere la siguiente informacién relacionada con un nivel tréfico: -

Son organismos heterétrofos, que se alimentan de materia orgénica en proceso de

'~ natural, necesario en los ecosistemas para que se renueve la materia y energia.
'Es llevado a cabo por multitud de organismos, muchos de ellos, son bacterias que

degradacion. o de los_desechos _de ofros animales, como las heces. Estos
organismos, también son llamadds sapréfagos. La degradacion es un proceso

-t

consiguen energia a través de reacciones quimicas usando como sustrato la
materia organica‘en degtadacion. # % T

2

De acuerdo con la informacién anterior, &a cudl nivel trofico se hace referencia?

A)

B)*

SC)

D)

<a

Productor

Herbivoro
Descomponedor
Consumidor ﬁﬂrimar;io_.




INSTITUTO METROPOLITANO (7129-8388)

- .

mep

Biologia / Bachillerato por’Médurez Suficiente / Convocatoria 01-2020 (3)

Considere la siguiente informacién referente al flujo de energia en ecosistemas:

<

»

5
5
A2
%
¥

©1.000.000 J de Energia Solar

De acuerdo a la informacién anterior, ¢ cudl organismo es el que.obtiene menor energia?
A) Ratén
B) Planta
C) Serpiente

Dy Saltamontes .
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Lase causada por el fenémeno El Nifio en el 2019 arrasé unas 714 hectareas
de arroz cultivadas en zonas sin riego, en Gw las’ plantas _que |

sobrevivieron no produjeron arroz en cantidad como se esperaba reduciendo la

o

proouctlvldﬁo pr'mana y afectando a !os consumldores primarios..

g an

T Vi, 'ua,« R e

'De dcuerdo a la informacion anterior, jcudl es la v variable abxotnc;a que reduio

produc’uwdad primaria en las plantas de arroz?

A)

B)

C)
D)

Luz

Agua

Temperatura *
Sales minerales |
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54) )Observe la:siguiente representacién correspondiente a una cadena alimenticia:

=2

Biho
consumidor

Serpiente
consumidor

-P&jaro

consumidor
Planta
roductora
P Saltamontes
consumidor

- De acuerdo a la representacién anterior, ¢,como afectana en esta cadena alimenticia la

desaparicién del pajaro representante de un eslabén?

A) El btiho aumenta su pob‘laciénx
B) La planta aumenta su poblacién.
C) lLa serpient€ aumenta su poblacion.

.

D) El saltamontes aumenta su poblacién.

e
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55) JConsidere la siguiente informacién relacionada con las implicaciones de las acciones
humanas en la estabilidad de poblaciones y redes alimenticias:

o

Existen especies de aves muy afectadas por la destruccion de nidos, son sobre
todo las migratorias, y gstan sufriendo un descenso progresivo de sus poblaciones
.pen los ultimos anos como es el caso de la golondnna comun, la cxguena blanca e

: D mavera” tras pasar el 1nv1emo en Iatxtudes mas cahdas

nidos ano tras ano les supone un gran ahorro energético "que favorece su
productw;dad

.

Danar o destruir los nidos, incluso estando vacios, asi como dafiar, molestar o .
inguietar mtencronadamente > alas aves para lmpele,SUTeWOdUCCIOn esun impacto
enlas pobr”lones de estas s especies y en [as redes ahmentnmas defas.queforman [ ....
parte R

"5

De acuerdo ala lnformac:lon anterior, ¢cua[ es una lmphcacmn para las aves migratorias

A) Ha.ayudado-a-la-reproducciénde las aves migratorias.

B) Las aves estan migrando a otros lugares para construir sus nidos.

Q) ~kes-produce;umahorro-de-energia-a las.aves.ya- que~favorecen SUH repreduecmnv—,

'D) Esta impidiendo la reproduccién de las aves migratorias y rompiendo redes
alimenticias.
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/56) Considere la siguiente informacién relacionada con acciones de rehabilitacion de
i egosistemas: -

Los beneficios que obtiene la biodiversidad, incluida la especie humana, de los
ecosistemas de humedal, se deterioran con la pérdida o disminucién de la salud de
- los mismos. Ello a- cons€euencia del desequilibrio en la funcionabilidad de los
procesos ecologicos i lmpr Scindibles: para mantener la estructura y articulacién de
los palsajes Eheste’ sentido: los humedales: son reservorios Wsemamon
Q;e,ﬁspecresbumcas.y migr: torias.en el territorio nacional, alimento p‘q[_a*_e[.g_anado
[~doméstico, control de inundaciones, recarga de aguas subterraneas, retencion. n.de
" sédimentos y nutrientes: Es por ello que se han tomado medidas para restaurarios,

entre ellas se destac:amgemtrg@gccxon del pastoreo a densndad beﬁé‘\e! uso de
guemas»controladas para_matorrales; corta de espeCies invasoras éon machete,

chapulings y rastras, rondas corta fuegos 'y el batido de la typha (plénté mvasora)

"Deé acuerdo con [a’ informacion’ anteriot, ¢cual es una accion de rehablhta(:lon de-log
humedales? E - :

A) Campafias de salvamento de los humedales.

B) Traer plantas exdticas que ayuden con la flora.

C) Introduccién de especies invasoras en grandes cantidades.

D) Volver a introducir el consumo directo del pasto por el ganado (pastoreo) en estos -
ecosistemas en can’udades pequenas

—

; Considere'el--sigui-énte-texto-re-laoionadd con el ciclado de nutrientes: .................

El _compostaje es una técnica de_gran_importancia ya que permite que los
compuestos organlcos que foman ‘parte de. Ios desechos tales cemo. restos de
podran seLaprovegggda&poUos organismos produ uctores Esta fiésformacnon seda
gracias a la accién de organismos desmtegradqrs.s_que se encuentran en el suelo.
Esta técnica, ademas, genera un abono de gran calidad que puede usarse en la
agricultura y asi, se reduce la necesidad de utilizar agroquimicos para fertilizar los
cultivos.

Segtn el texto anterior, se puede concluir que el compostaje es de gran impo'rtancia
ecglégica debido a que

A) esuna formaefectiva de combatir a los organismos desintegradores.
B) contnbuye a évntar el uso de insecticidas para el control de plagas.
C) esuna forma {til para liberarse de los organismos productores,

D) facilita el reczolaje de nutrientes en los ecosistemas.
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58) /Considere la siguiente informacién sobre el reciclaje de nutrientes: -

Los seres*vivos son un componente fundamental de los ecosistemas que
contribuyen con la circulacién de los elementos que forman parte de los ciclos
biogeoquimicos. _ . e

(,Cual de las opc:1ones a co uacxon se ref ere atn _,f@rma en que las plantas par’umpan; :
- en. el ciclo del-carbono: don_de»se apre01a la relacxon entre _componentes biolégicos y el
_;entorno ISICOM : : : '

A) Degradan carbohidratos para la liberacion de energia quimica en la célula.
B) leeran oxngeno a la atmosfera como resultado de Ia fotohsrs del agua.

D) El diéxido de carbono se intégra a la fase luminosa.

oy - ~ide
=

P

Lea el siguiente texto sobre el eiclo del agua:

Diversas investigaciones hacen referencia al cambio climéatico y sus efectos sobre
las condiciones ambientales relacionadas con el ciclo del agua. Asi, por ejemplo, se |
ha podido identificar que ciertas regiones del planeta se estan volviendo cada vez
_méas _secas, dohde la evaporacion supera.la _humedad, como resultado . del.
. lncremé“to de la temperatura que resuljta del efecto invernadero, principalmente.

Esto implica una gran afectacion en ciertos ecosistemas en donde gran parte de la

biodiversidad depende de cond:caones amblentales especnflcas como, por ejemplo -
los bosques nubosos.

Segun el texto anterior, scudl de las siguientes afirmaciones se refiere a una
consecuencia del cambio-climaticossobre el ciclo del agua? .

A) Seincrementan las precipi’éaciohes

BY  Disminuye la h&medad relativa del ambiente.

C) Sereducela blodlverSIdad en los bosques nubosos.

D) Aumenta la absorcién de CO: por parte de las plantas.

<«
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- 60) | Los procesos de respiracién celular y fotosmte&s poseen similitudes y dnferenc;as en |

- B1)

cuanto a sus caracteristicas relacionadas con etapas y componentes quimicos que
participan. De las opciones a continuacién, jcual es una caracteristica propia de
respiracion celular que no se da en.la fotosmtesrs? i

A) Se utiliza oxigeno en algunas etapas en }a d,egradacron total de la glucosa
B). . Participan componentes i mergamcos com' 'f e B
C). ' Qeurre la fotdlisis de agua i los cloroplastys:

D). S&forma.glucosa al final dgl"proceso. :

—

Considere la siguiente informacién relacionada- con un proceso anaerébico de la
respiracién celular:

| Ciertos "organismaos’ obtienen "lasenergia que requieren’ medlante la’ fermentacion
alcohdlica, por medio de fa cual se degrada la glucosa. Un evento de gran relevancia”
Eﬁalene lugar durante este proceso es la emisién de carbono, lo cual contribuye con
el reciclaje de este nutriente en los ecosistemas. La ecuacién conh que se representa a
la fermentacién es: : :

CeH120s mmmmp CHaCHzOH +1

Segun la informacion antenor el producto de fa ecuacion de la fermentacién identifi cado
_con elnimero 1 es - .

A) etanol.

C) - dioxido de carbono.
D) carbonato de caicio.

Teag,

’ - ¢ e - -
La fotosintesis es un proceso que realizan los organismos productores en donde captan
la efergia luminica por medio de varias moléculas, entre ellas, la clorofila. Esta energia
sera utilizada para elaborar compuestos orgénicos De las opciones a contin uacic’m g,cuél

las plantas? : - s

A) Crtocromos
B) Plgmentos fotosintéticos
C). Enznmas de la fotosmtesns

S a B 8o
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Proceso de camblo

>

Segln el esquema anteriofr, después de que el bosque es talado, una Cctl’_thl_@,l’lSﬁCa
propia de Ia sucesxon secundarla es que '

A)  ocurren cambios en la "c’:omposicién de especies.

B) se forma al final una comunidad con arboles de gran tamafio.

C)y se ongma en un area donde existié una comunidad ongmalmenf‘
D) se desarrolla en una zona carente de una comunidad preexxstente

s

5 ?
64)] Lea el siguiente texto relacionado con la restauracion dé ecosistemas:

-

_En'Costa Rica es bastante comun que las comunidades con la ayuda de diversas
orgamzacuones ‘locales se organicen para llevar a cabo campafias de reforestacién. |
Estas campanas tienen por finalidad la recuperacion de habitats a partir de tierras
que ha sido abandonas y que originalmente tuvieron algun uso, como por eJempi
Ta agrlcultura La reforestacion se—convierte asi, en una_importante técnica para la
recuperacion de los bosques ex1‘stentes antes de que fueran talados para uso de la

I@%\_%T/,.TWQLLQQI@ La siembra de arboles s contribuye.con un desarrolld i mas_

Wg&a@bp guex;oncimra con el bosque original. §

Segln el texto antenor, se puede concluir que las campafias de reforestacion son_
importantes para la restauracion de los ecosistemas porque ‘

A) representa-una-oportunidad para socializar con miembros de la comunidad.
B) constituye una forma de acelerar el proceso de sucesion ecolégica.

C) permite a la gente participar en una actividad recreativa. ‘

D) facilitael inicio de una sucesion ecologica primaria. -
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65) \La cantidad de residuos plésticos que se generan a diario ‘en nuestras sociedades tiene
un gran impacto sobre la biodiversidad, especialmente cuando no se manejan de forma
adecuada y terminan en los ecosistemas naturales. ¢ Cuél de las opciones a continuacion -
representa una alternativa para reducir fa cantldad de este tipo de residuos que se genera
en ciudades y zonas rurales? I

4 o
... Ay Promoverel compostaje para un buen manejo de los desechos organlcé
A Dlsmlnum eL uso de agroquamicos que pueden causar eutrofi zac1on'
Utlhzar energlas altematlvas eh la producc10n de materiales

~ Evitar el use ‘de bolsas p]aStlcaS en el supdrmercado

Rd

‘Los siguientes enunciados se relacionan con factores que afectan los ecosistemas:

vga

1. La expansion ‘dé Ta frontera  agricola-ganadera ‘conlleva” a’ una menor [
disponibilidad de habitat para las especies silvestres)

2. Se.ha-identificado que la flota vehicular ha aumentado a tal punto que el sxstema
vidl S8 ¢olapsa en el Gran Area Metropolitana de Costa Rica. r

3. Los plaguicidas suelen ser efectivos para combatir algunos insectos que; tlenen
un impacto negativo en la produccion de ciertos cultivos. -

. ” ‘ ) ) ) . ) & .
Segln los enunciados anteriores, los' nimeros que identifican actividades que sé
relacionan con la contaminacion ambiental causada por el ser humano son:

1y2.

L2Y.3. e
3 solamente o
1 solamente.

.Li.l‘
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% Lea el siguiente texto sobre desarrollo sostenible:

El desarrollo sostenible es la cag@gggige una sociedad para cubrir las
necesidades béasicas de las personas sin perjudicar el ecosistema ni ocasionar
danos en el madlo ambiente. De este modo, su principal objetivo es perpetuar al ser
‘human yecie, satisfaciendo sus necesidades: presentes Y futuras,
diantt [e'l uso' respensable T d&los TeGirsos naturales. Asi, por-ejemplo, el'uso de
engrglasalternatxvas»basadas en fuentes rexgovables en lugar de los combustibles
fésiles,  constituyen-practicas favorables para el medio ambiente. Proplcxar un
aumente de la biodiversidad en la actfidad agricola v uiilizar formas naturales de’
control de plagas para reducir el uso de 1nsect1c1das son también parte de un
desarrollo sostenible.

~

Con relacion al texto anterior, ¢cual podria ser una g_réy_cﬁca_,qg,_e__g@uQg_o.pe._gj__desarrdl]'o
. sostenible y que, por. lo tanto, deberiamos evitar?

LSRR are emis e e

A) Eluso de transporte d‘épendien’te de los combustibles fésiles
-B) Usar hongos para el control-natural de plagas en los cultivos
C) Diversificar los cultivos en lugar de desarroliar monocultivos
D) Utilizar en mayor medida la energia edlica y solar

68)/ ¢Cual de las” opcnones a continuacion representa und alternativa en los sistemas de
produccion que reduce la necesidad de extraer recursos naturales de los ecosistemas?

——

B) Reduccién de agroquimicos
C) Control biol6gico de plagas
D) Recxclaje de materiales , -3

.*_F‘
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La contaminacién provocada ‘por el ser humano como consecuencia de un |
desarrollo no sostenible tiene un gran impacto sobre los ecosistemas naturales e
incluso sobre .las propias personas que se ven afectadas de diversas formas.

-{ Algunoesyde 1os:eféctos de la contaminacién en humedales, por ejemplo; son:la+}
ol ) S acuaticos. y el:mal olor de las aguas. Las actividades: |- -

SImtafismo rhal régulado pueden: derivar en el problema desJa- |-
-+ .| centaminacion-de-los cuerpos de agua. Como resultado, se reduce no séio &l nivel |
-=-"7 - | de biodiversidad de’ estos e€Cosistemas, sino también la calidad del agua para
N consumo humano. g : :

Considerando las opciones a continuacion, ¢cudl se refiere a una consecuencia de la
contaminacién de los humedales? ' e

B){ Una disminucién de la biodiversidad
C) Las actividades industriales
D) Elturismo mal regulado

@ Lea los siguientes enunciados relacionados con el desarrollo sostenible: -

1. Grupos de voluntarios que realizan  la limpieza de humedales. .

2.. Campanias de recoleceion de basura en las playas para reducir la mortalidad de |. . .
s Gt e T = :

3. "El uso de transporte plblico en lugar del carro personal para reducir el uso de
combustibles fosiles. '

-

-

Con respecto al texto anterior, ¢cuél de los nimeros identifica una accién que contribuye
a reducir la problematica del cambio climatico? I

\ o ’ . ’ e

A 1y2
B) 1y3
C) 2solamente
D) 3 solamente




